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MATHS (HINDI)

अवकल समीकरण

बहु�वक�ीय �� I

1. उस अवकल समीकरण क� कोिट, �जसका �ापक हल

, है, जह� t = (C1 + C2)cos(x + C3) − C4e
x+C5

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_lElFm4tTpPIV


 �े� अचर ह�, है

A. 5

B. 4

C. 3

D. 2

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

C1, C2, C3, C4, C5

https://dl.doubtnut.com/l/_lElFm4tTpPIV


2. अवकलन समीकरण  का

एक हल है

A. y = 2

B. y = 2x

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

( )
2

− x + y = 0
dy

dx

dy

dx

y = 2x − 4

y = 2x2 − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_HDOEKtSN3xfU
https://dl.doubtnut.com/l/_s0fZCHnfOZT0


3. य�द  का एक हल है और 

 तो,  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

y(t), (1 + t) − ty = 1
dy

dt

y(0) = − 1 y(1)

−
1

2

e +
1

2

e −
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_s0fZCHnfOZT0


4. य�द  और 

, तो,

 बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

y = y(x)

( ) = − cos x, y(0) = 1
2 + sinx

y + 1

dy

dx

y( )
π

2

1

3

2

3

−
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_qGXVgUTOAmZJ


5. य�द  और 

, तो  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

xdy = y(dx + ydy), y(1) = 1

y(x) > 0 y( − 3)

3

2

1

0

https://dl.doubtnut.com/l/_lAGLnusyzspc


6. माना , अंतराल  म� अवकलनीय इस �कार

है िक  और 

��ेक  के �लए। तब  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

f(x) (0, ∞)

f(1) = 1 lim
t→x

= 1
t2f(x) − x2f(t)

t − x

x > 0 f(x)

+
1

3x

2x2

3

− +
1

3x

4x2

3

− +
1

x

2

x2

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_8zzALY6LLeJA


7. अवकल समीकरण , वृ�� के उस

कुल को �ात करती है, �जसके �लए

A. ि��ा चर और �न��त के� (0,1) पर है

B. ि��ा चर और �न��त के�  पर है

C. �न��त ि��ा 1 और चर के�, x - अ�� के सापे� है

D. �न��त ि��ा 1 और चर के�, y - अ�� के सापे� है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

=
dy

dx

√1 − y2

y

(0, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_eIdaF0lxxVs5
https://dl.doubtnut.com/l/_XWn8D8beTXzk


8. वत�मान म� एक फम�  नग बना रही है | यह अनुमान

लगाया गया है िक अ�त�र� कामगार� क� सं�ा  क� सापे�

उ�ादन  के प�रवत�न क� दर 

�ारा �द� है य�द फम�  कामगार अ�धक लगती है, तो नगो

के उ�ादन का नया �र �ा है ?

A. 2500

B. 3000

C. 35000

D. 4500

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2000

x

P = 100 − 12√x
dP

dx

25

https://dl.doubtnut.com/l/_XWn8D8beTXzk


वीिडयो उ�र दख

9. एक व� �ब�ु  से गुजरता है | माना िक ��ेक

�ब�ु (x, y) पर व� क� �वणता 

है, तब व� का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

(1, )
π

6

+ sec( ), x > 0
y

x

y

x

sin( ) = logx +
y

x

1

2

cos ec( ) = logx + 2
y

x

sec( ) = logx + 2
2y

x

cos( ) = logx +
2y

x

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_XWn8D8beTXzk
https://dl.doubtnut.com/l/_kJJ5xaZm8yrz


वीिडयो उ�र दख

10. माना िक  (सभी वा��वक सं�ाओं

का समु�य एक धना�क, अचरेतर तथा अवकलनीय फलन

है �जसके �लये  तथा  है,

तब  का मान �न� अ�राल म� है :

A. 

B. 

C. 

D. 

f : [ , 1] → R
1

2

f' (x) < 2f(x) f( ) = 1
1

2

∫
1

1 / 2
f(x)dx

(2e − 1, 2e)

(e − 1, 2e − 1)

( , e − 1)
e − 1

2

(0, )
e − 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kJJ5xaZm8yrz
https://dl.doubtnut.com/l/_nFwVlgzJAbCY


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

11. माना क� समय t पर जी�वत खरगोश� क� जनसं�ा

समीकरण  �ारा �नयंि�त है |

य�द  हो, तो p(t) =

A. 

B. 

C. 

D. 

p(t) = p(t) − 200
d

dt

1
2

p(0) = 100

400 − 300e
1
2

300 − 200e− 1
2

600 − 500e
1
2

400 − 300e− 1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_nFwVlgzJAbCY
https://dl.doubtnut.com/l/_uhlA2ScAvzWC


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12. फलन  �न� अवकलनीय समीकरण

(di�erential equation)

 का अ�राल 

म� हल है एवं  को स�ु� करता है | तब, 

 का मान है

A. 

B. 

y = f(x)

+ =
dy

dx

xy

x2 − 1

x4 + 2x

√1 − x2
( − 1, 1)

f(0) = 0

∫
√3 / 2

− √3 / 2

f(x)dx

−
π

3

√3

2

−
π

3

√3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_uhlA2ScAvzWC
https://dl.doubtnut.com/l/_XHbSkF0wvkcZ


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

−
π

6

√3

4

−
π

6

√3

2

13. माना y(x) अवकल समीकरण

 का हल है |

तब y(e ) बराबर होगा

A. 

(x logx) + y = 2x logx, (x ≥ 1)
dy

dx

e

https://dl.doubtnut.com/l/_XHbSkF0wvkcZ
https://dl.doubtnut.com/l/_m1wlqqoZxLyA


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

0

2

2e

14. य�द एक व�  �ब�ु  से होकर

जाता है तथा अवकलन समीकरण 

को स�ु� करता है, तो  बराबर है

y = f(x) (1, − 1)

y(1 + xy)dx = xdy

f( − )
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_m1wlqqoZxLyA
https://dl.doubtnut.com/l/_jqrm26Gi1SkJ


बहु�वक�ीय �� Ii

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

−
2

5

−
4
5

2

5

4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_jqrm26Gi1SkJ


1. वह अवकल समीकरण, जो व� ,

जह� C एक �ाचल है, के कुल (family) को �न�िपत करती है,

होगी

A. कोिट 1 क�

B. कोिट 2 क�

C. घात 3 क�

D. घात 4 क�

Answer: A::C

वीिडयो उ�र देख�

y2 = 2C(x + √C)

https://dl.doubtnut.com/l/_BiX78c6sSVnh


2. एक व� के िकसी �ब�ु P पर एक �श� ख�ची जाती है,

जोिक (1,1) से होकर जाती है और x - अ� और y - अ� को

�मशः �बदंओु ं A और B पर कटती है | य�द

, तब

A. व� क� सवकल समीकरण  है

B. व� क� सवकल समीकरण  है

C. व�  से होकर जाता है

D. (1, 1) पर अ�भल�  है

Answer: A::C

वीिडयो उ�र देख�

AP :BP = 3: 1

3x + y = 0
dy

dx

3x − y = 0
dy

dx

( , 2)
1

8

x + 3y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_c27PmTBWLiSg


3. य�द  अवकलन समीकरण

 को स�ु� करती है और

, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीिडयो उ�र देख�

y(x)

y' − y tanx = 2x secx

y(0) = 0

y( ) =
π

4
π2

8√2

y' ( ) =
π

4
π2

18

y( ) =
π

3
π2

9

y' ( ) = +
π

3
4π
3

2π2

3√3

https://dl.doubtnut.com/l/_c27PmTBWLiSg
https://dl.doubtnut.com/l/_8BWNhGrYAwMG


4. माना क�  अवकल समीकरण 

=1 का हल है। य�द  तब �न��ल�खत कथन� म� से

कोण सा ( से ) सही है।

A. 

B. 

C. y(x) का एक �ा��क �ब�ु (critical point)

अ�राल  म� है

D. y(x) का कोई भी �ा��क �ब�ु (critical point)

अ�राल  म� नह� है

y(x) (1 + ex)y' + yex

y(0) = 2

y( − 4) = 0

y( − 2) = 0

( − 1, 0)

( − 1, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_8BWNhGrYAwMG
https://dl.doubtnut.com/l/_vlUpLCsispeD


Answer: A::C

वीिडयो उ�र देख�

5. उन सभी वृत- कुल ( family of circles ) पर �वचार

क��जए �जनके क� � सरल रेखा y =x पर ���त है। य�द इस

वृत-कुल के सभी वृत, अवकल समीकरण

 से �न�िपत होते है , जह� P ,Q

इस �कार है क� वे x ,y तथा y के फलन है (यह�

 तब �न��ल�खत कथन� म� से

कौन सा कथन सही है।

Py' ' + Qy' + 1 = 0

y' = , y' ' = )
dy

dx

d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_vlUpLCsispeD
https://dl.doubtnut.com/l/_726Ss9846zwg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीिडयो उ�र देख�

P = y + x

P = y − x

P + Q = 1 − x + y + y' + (y' )2

P − Q = x + y − y' − (y' )2

6. अवकल समीकरण

का हल व�, �बदं ु(1, 3) से गुजरता है, तो हल व� है : 

(x2 + xy + 4x + 2y + 4) − y2 = 0, x > 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_726Ss9846zwg
https://dl.doubtnut.com/l/_4QJd4aHnOHAZ


(a) ठ�क एक �बदं ुपर  को काटता है 

(b)  को काटता है 

(c ) ठ�क दो �बदं ुपर  को काटता है 

(d)  को नह� काटता है

A.  को ठ�क एक �ब�ु (exactly one

point) पर ��त�े�दत (intersect) करता है

B.  को ठ�क दो �ब�ु (exactly two

point) पर ��त�े�दत करता है

C.  को ��त�े�दत करता है

D.  को ��त�े�दत नह� करता है

y = x + 2

y = (x + 2)2

y = x + 2

y = (x + 3)2

y = x + 2

y = x + 2

y = (x + 2)2

y = (x + 3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_4QJd4aHnOHAZ


�र� �ान� क� पू�त� क��जए

Answer: A::D

वीिडयो उ�र देख�

1. एक गोलाकार बा�रश क� बूँद के िकसी समय t पर वा��त

होने क� दर उसके वकरपृ� के अनु�मानुपाती है, बा�रश क�

बूँद के आकार म� प�रवत�न को �द�श�त करने वाली अवकल

समीकरण ________ है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4QJd4aHnOHAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_bxweQwKG5LTx


�ढ़कथन कारण �कार

1. माना क� अवकल समीकरण

 का हल

 को संतु� करता है  

कथन -1 

कथन -2  के �ारा

�दया गया है।

A. व�� I स� है, व�� II स� है, व��व II व�� I

का सही ��ीकरण है

x√x2 − 1dy − y√y2 − 1dx = 0

y = y(x), y(2) =
2

√3

y(x), = = √1 −
1

y

2√3

x

1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_2RY5hy4PK3Ik


�व�ेषणा�क ��

B. व�� I स� है, व�� II स� है, व��व II व�� I

का सही ��ीकरण नह� है

C. व�� I स� है, व�� II अस� है

D. व�� I अस� है, व�� II स� है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2RY5hy4PK3Ik


1. य�द , तब �स� क��जए िक  

वीिडयो उ�र देख�

(a + bx)ey /x = x

x3 = (x − y)
2

d2y

dx
2

dy

dx

2. मान ली�जए y =f(x) एक व� है, जो (1,1) से होकर जाता है

तथा इस �कार है िक व� के िकसी �ब�ु पर ख�ची गई �श�

तथा �नद�श�क अ�� से बनने वाला ि�भुज �थम चतुथ�श म�

आता है तथा उसका �े�फल 2 है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ehSzSBILz3sy
https://dl.doubtnut.com/l/_fEbymmege1zP
https://dl.doubtnut.com/l/_YoU4IuxN1fVn


3. उस व� का समीकरण �ात क��जए, जो  के

�प म� मुल�ब�ु से होकर जाता है और अवकल समीकरण

 को स�ु� करता है |

वीिडयो उ�र देख�

y = f(x)

= sin(10x + 6y)
dy

dx

4. A तथा Bदो अलग-अलग ट�क है। ट�क A  क� �मता ट�क B

क� �मता क� दोगुनी है। दोन� ट�क पानी से पूरे भरे हुए है तथा

पानी का �वेश बंद कर �दया है। अब दोन� ट�क म� से एक साथ

पानी �नकलता है। िकसी भी �ण पानी के बहने क� दर, उस

समय ट�क म� पानी क� मा�ा के समानुपाती होगी। पानी बहने

के एक घ�े प�ात्, ट�क A म� पानी क� मा�ा, ट�क B के पानी

https://dl.doubtnut.com/l/_YoU4IuxN1fVn
https://dl.doubtnut.com/l/_fOUHUgiPUKdR


क� मा�ा क� 1.5 गुना है। माना  तथा    ट�क A तथा B

क� िकसी समय t पर पानी के आयतन को दश�ते है। उपरो�

जानकार� के आधार पर, �न� �� के उ�र दी�जए: 

िकतने घ�� प�ात् दोन� ट�को म� पानी क� मा�ा समान होगी

वीिडयो उ�र देख�

VA VB

5. माना  और  अवकल समीकरण�

 और 

को स�ु� करते है, जह�  और  सतत

फलन है | य�द कुछ  के �लए,  और

सभी  के �लए , �स� क��जए िक

u(x) v(x)

+ p(x)u = f(x)
du

dx
+ p(x)v = g(x)

dv

dx

p(x), f(x) g(x)

x1 u(x1) > v(x1)

x > x1 f(x) > g(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_fOUHUgiPUKdR
https://dl.doubtnut.com/l/_xjZWwLsSujro


कोई �ब�ु (x, y), जह� , समीकरण� 

और  को स�ु� नह� करेगा |

वीिडयो उ�र देख�

x > x1 y = u(x)

y = v(x)

6. एक व� जो �ब�ु (1,1) से गुजरता है, का गुणधम� है िक

मूल�ब�ु से व� के िकसी �ब�ु पर अ�भल� क� ल�वत्

दरू�, x-अ� से P क� दरू� के बराबर होती है। व� का

समीकरण �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xjZWwLsSujro
https://dl.doubtnut.com/l/_apmgovxkONog


7. एक देश म� 10% खा�ा� क� कमी है। इसक� जनसं�ा म�

3% ��तवष� वृ�� होती है तथा अ� उ�ादन म� गत वष� क�

तुलना म� ��तवष� वृ�� 4% है। य�द ��त ��� औसतन

खा�ा� आव�कता समान है तो �स क��जए िक n वष� प�ात्

देश, खा�ा� म� पूण�तया आ� �नभ�र हो जाएगा जह� n वह

�ूनतम पूण�क है जो िक  से अ�धक या

बराबर है।

वीिडयो उ�र देख�

ln 10 − ln 9

ln(1.04) − 0.03

8. 2 मीटर ि��ा का एक अंगोलाकार ट�क पानी से पूण� भरा

हुआ है। �जसके तल भाग म� 2 वग� सेमी अनु�� काट वाली

https://dl.doubtnut.com/l/_3b18wNTSkl0w
https://dl.doubtnut.com/l/_pJpucQCJQHy4


एक ट�टी लगी है। ट�टी को कुछ समय के �लए खोल �दया

जाता है। ट�टी से �नकलने वाले पानी का �रसाव

 �नयम के अनुसार है, जह�

तथा  समय t पर �मशः ट�टी से �नकलने वाले पानी का

वेग तथा ट�टी से पानी के तल क� ऊँचाई है तथा g

गु��ाकष�ण के कारण �रण है। ट�क के खाली होने म� लगा

समय �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

V (t) = 0.6√2gh(t) V (t)

h(t)

9. ि��ा R तथा ऊँचाई H के एक ल�वृ�ीय शंकु म� एक �व

भरा है �जसके वा��त होने क� दर उसके वायु के स�क�  वाले

व� पृ� के अनु�मानुपाती है, (अनु�मानुपाती �नयत�क

https://dl.doubtnut.com/l/_pJpucQCJQHy4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZS3fpwcJGPfg


एकल पूण�क ��

) | वह समय �ात क��जए, �जसके बाद शंकु

खाली हो जायेगा |

वीिडयो उ�र देख�

= k > 0

10. य�द व� y = f(x) के िकसी �ब�ु पर ख�ची गई �श� के

�ब�ु तथा x-अ� के बीच अ�ःख��त भाग क� ल�ाई 1 है,

तब व� का समीकरण होगा-

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZS3fpwcJGPfg
https://dl.doubtnut.com/l/_K7Y64cSla4NO
https://dl.doubtnut.com/l/_dXuRrV7D0unS


1. माना क� R (सभी वा��वक सं�ाओ ंका समु�य ) पर

प�रभािषत वा��वक मान� वाला फलन f इस �कार का है क�

 य�द व�  के �बदं ु  पर

ख�ची गयी �श� का y - अ�ः खंड P के भुज (abscissa ) के

घन के बराबर है ,तो  का मान है

वीिडयो उ�र देख�

f(1) = 1 y = f(x) P (x, y)

f( − 3)

2. माना क�

जह�  और  एक अचेतर अवकलनीय

फलन ( non constant di�erentiable function ) R

y' (x) + y(x)g' (x) = g(x)g' (x), y(0) = 0, x ∈ R

f(x) =
dy(x)

dx
g(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_dXuRrV7D0unS
https://dl.doubtnut.com/l/_3lgWIAq0WBMj


पर प�रभािषत है , �जसके �लए  है। तब 

 का मान है

वीिडयो उ�र देख�

g(0) = g(2) = 0

y(2)

https://dl.doubtnut.com/l/_3lgWIAq0WBMj

